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Ata da Sétima Reunião Ordinária do 
Colegiado do Programa de Pós-Graduação 
em Nutrição e Saúde do Centro de Ciências 
da Saúde da Universidade Federal do Espírito 
Santo, realizada no dia dezenove de setembro 
de dois mil e vinte e quatro. 

 

No dia 19 de setembro do ano de dois mil e vinte e quatro, às nove horas, foi realizada a 

Sétima Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Nutrição e 

Saúde (PPGNS) do Centro de Ciências da Saúde (CCS) da Universidade Federal do 

Espírito Santo (Ufes) através da plataforma Google Meet (https://meet.google.com/hte-jkef-

jdf), com a participação dos seguintes docentes: André Soares Leopoldo; Andressa Bolsoni 

Lopes; Fabiano Kenji Haraguchi; Fabíola Lacerda Pires Soares; Jackline Freitas Brilhante 

de São José; José Luis Ramirez Ascheri; José Luiz Marques Rocha; Karolini Zuqui Nunes; 

Luciane Bresciani Salaroli; Luiz Carlos de Abreu, Miriam Carmo Rodrigues Barbosa e 

Valdete Regina Guandalini. A professora Ana Paula Lima Leopoldo justificou sua ausência. 

A professora Érica Aguiar Moraes encontra-se afastada. Presentes os pesquisadores 

Marcella Ramos Sant'Ana; Monica Cattafesta e Orivaldo Florencio de Souza. Presentes 

também os representantes discentes Gabriela Grillo da Silva, João Vitor Moraes dos Santos 

e Letícia Batista de Azevedo. Havendo quórum, o docente Fabiano Kenji Haraguchi, 

Coordenador do PPGNS, deu por aberta a reunião. Informes e homologações: 1. 

Aprovação ad referendum da Banca de defesa da discente Alessandra Peres 

Guimarães: O coordenador Fabiano Kenji Haraguchi aprovou ad referendum banca de 

defesa para apresentação do trabalho “Elaboração, caracterização e avaliação da 

viabilidade de Lacticaseibacillus rhamnosus em diferentes formulações de sucos mistos 

contendo laranja, azedinha, beterraba e cenoura” realizada no dia 26/09/2024 às 14h00, 

com a seguinte composição: Prof. Dra. Jackline Freitas Brilhante de São José (Orientador); 

Prof. Dra. Marcella Ramos Sant’Ana (Coorientador); Prof. Dra. Patrícia Campos Bernardes 

(Examinador Interno); Prof. Dra. Hudsara Aparecida de Almeida Paula (Examinador 

Externo); Prof. Dra. Daniela da Silva Oliveira (Suplente Interno) e Prof. Dra. Patrícia Amaral 

Souza (Suplente Externo). 2. Prorrogação ad referendum do prazo para qualificação da 

discente Thainá Borges Santos: A solicitação do docente Luís Carlos Lopes Júnior de 

prorrogação do prazo para qualificação da discente pelo prazo de 45 dias foi aprovada pelo 

coordenador. 3. Calendário PROAP: O coordenador informou aos docentes que o prazo 

para utilização dos recursos PROAP está se aproximando, destacando que a solicitação de 
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diárias e passagens podem ser feitas até 30/10/2024 e as solicitações de ajuda de custo e 

reembolso podem ser encaminhadas até 10/11/2024. 4. Novo procedimento de embargo 

de dissertações para depósito no repositório: O coordenador informou que a solicitação 

de embargo deve ser feita antes da defesa e seguir os procedimentos descritos nas 

Portarias Normativas n. 07/2021 e n. 06/2021, sendo necessário a abertura de processo e 

obtenção de parecer da PRPPG autorizando o embargo da dissertação. Pauta: 1. 

Aprovação da Ata da 6ª Reunião Ordinária do Colegiado do PPGNS/Ufes do ano de 

2024: A ata foi enviada previamente aos membros do colegiado. Em discussão, a ata foi 

aprovada à unanimidade. 2. Solicitação do professor Luís Carlos Lopes Júnior de 

inclusão de Oscar Geovanny Enríquez Martínez como coorientador da discente 

Thainá Borges Santos: Em discussão, a coorientação foi aprovada à unanimidade. 3. 

Solicitação de aproveitamento de créditos em atividades da discente Heloisi 

Gonçalves Santos Passos: O professor Fabiano Kenji Haraguchi, membro da Comissão 

de Ensino relatou que “Trata-se o presente processo sobre a solicitação da discente Heloisi 

Gonçalves Santos Passos de aproveitamento dos créditos em atividades acadêmicas com 

a realização dos cursos listados abaixo: 1. ‘Amamenta e alimenta Brasil: recomendações 

baseadas no Guia Alimentar para Crianças Brasileiras Menores de 2 anos’, ofertado pela 

instituição Universidade Federal de Santa Catarina por meio da Universidade Aberta do 

Sistema Único de Saúde (UNA-SUS), na categoria Qualificação Profissional, Ensino a 

Distância, com carga horária total de 30 horas. 2. ‘Promoção do ganho de peso adequado 

na gestação’, ofertado pela instituição Universidade Federal de Santa Catarina por meio da 

Universidade Aberta do Sistema Único de Saúde (UNA-SUS), na categoria Qualificação 

Profissional, Ensino a Distância, com carga horária total de 30 horas. Destaco que conforme 

Resolução Interna 004 – Aproveitamento de Créditos em Atividades Acadêmicas, está 

previsto o aproveitamento de 1 crédito para cada 15 horas de atividade. Também está 

estabelecido na mesma resolução, no Artigo 1º que ‘O aluno regularmente matriculado no 

Programa de Pós-Graduação em Nutrição e Saúde poderá requerer o aproveitamento de 

no máximo 02 (dois) créditos em atividades acadêmicas’”. Em discussão, o relato foi 

aprovado à unanimidade. 4. Solicitação aprovação de Banca de Defesa da discente 

Naira Marceli Fraga Silva: O relator da solicitação, professor José Luiz Marques Rocha, 

observou que “A solicitação de Banca feita pela docente Valdete Regina Guandalini para 

sua discente Naira Marceli Fraga Silva para apresentação do trabalho ‘Mioesteatose, 
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prognóstico e eventos adversos no câncer de mama: revisão sistemática e metanálise de 

estudos de coorte’ em 11/10/2024, com a participação de Valdete Regina Guandalini 

(PPGNS) Orientador e Presidente da banca; Daniela Alves Silva (UFES) – Coorientador; 

Andressa Bolsoni Lopes (PPGNS) - Titular interno; Thais Manfrinato Miola (A.C. Camargo) 

- Titular externo; Luciane Bresciani Salaroli (PPGNS) - Suplente interno e Paula Camila 

Ramirez (UIS) - Suplente externo, está de acordo com as normas vigentes. Deste modo, 

sou de parecer favorável à aprovação da mesma.” Posto em discussão, o relato foi 

aprovado à unanimidade. 5. Fórum de Coordenadores 2026: O coordenador Fabiano 

Kenji Haraguchi relatou que a direção do Fórum de coordenadores entrou em contato 

manifestando o desejo de realizar o fórum em Vitória no ano que vem. Foi solicitado o apoio 

à realização do evento aqui e demanda o envolvimento e compromisso dos docentes na 

organização e participação no evento, solicitou também a colaboração da Comissão de 

Eventos. Em discussão, a proposta foi aprovada à unanimidade. 6. Criação de comissão 

deliberativa de bancas de defesa e embargo de dissertações: O professor Fabiano Kenji 

Haraguchi propôs que a comissão seja composta Míriam Carmo Rodrigues Barbosa, 

Karolini Zuqui Nunes e Valdete Regina Guandalini, propondo que sejam incluídos novos 

membros posteriormente. Em discussão, a proposta foi aprovada à unanimidade. 7. Edital 

do Processo seletivo 2025: A professora Andressa Bolsoni Lopes apresentou a proposta 

de edital encaminhada previamente aos docentes. Foram discutidos pontos para alteração. 

Em discussão, o colegiado aprovou por unanimidade a proposta de edital. Foi posta em 

votação a alteração da comissão de Processo Seletivo, que passa à seguinte composição: 

Andressa Bolsoni Lopes, André Soares Leopoldo, Jackline Freitas Brilhante de São José, 

Karolini Zuqui Nunes, Luiz Carlos de Abreu, Míriam Carmo Rodrigues Barbosa e Romeu 

Paulo Martins Silva. Em discussão, a composição da comissão foi aprovada em 

unanimidade. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada e eu, Mônica Cristina 

Wanderley, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada. 

 

Vitória, 19 de setembro de 2024. 

 

 
_______________________________ 

Mônica Cristina Wanderley 
Secretária do PPGNS / CCS / UFES 

 

 
_______________________________ 

Fabiano Kenji Haraguchi 
Coordenador do PPGNS/CCS/UFES 
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